

LA TARDE

DIARIO DE IZQUIERDAS

AÑO II

ZAMORA 13 DE FEBRERO DE 1934

NÚM. 84

MOTIVOS

No hay motivos que justifiquen una revolución proletaria en nuestro país. Esa ha sido la réplica de la mayoría del Parlamento al discurso de Indalecio Prieto en la tarde del miércoles, ratificando el del domingo en el teatro Parrañas. No hay motivos. Eso mismo ha reiterado la Prensa burguesa. No hay motivos. Las brutalidades que, desde hace unos meses, se vienen cometiendo contra los campesinos socialistas y las organizaciones socialistas no son motivos suficientes.

Los obreros y obreras socialistas se mueren de hambre, porque sólo tienen derecho a trabajar los obreros no socialistas los que reniegan del Socialismo. Y para que los niños no se mueran también de hambre, sus madres tienen que entregárselos a las autoridades, al modo espartano, como han hecho en Alcántara, en Campanario y otros pueblos extremeños. Pero éstos no son motivos de una revolución.

La tesis sería ultracómica, digna de una astracanada de Muñoz Seca o de un drama de Linares Rivas, si en su entraña no palpitara una tremenda tragedia social. La tesis es que una clase oprimida no debe pensar en una revolución sin a licencia y el visto bueno de la clase opresora: que a ésta corresponde autorizar los motivos y señalar el momento de poner en marcha la revolución que ha de derrocarla. La burguesía inglesa no necesitó pedir permiso a Carlos I para decapitarle; la burguesía francesa no solicitó la venia de la aristocracia para expropiarla y guillotinarla; pero los descendientes históricos de esa burguesía revolucionaria sí quieren ahora que el proletariado justifique sus motivos revolucionarios, como si para una clase poseedora y políticamente dominante pudiera haber jamás razones de dolor e injusticia suficientes para ser desposeída de sus privilegios.

Esta tesis pintoresca y cínica recuerda, al revés, la ilusión de algunos socialistas utópicos del pasado siglo, que se figuraban que, apelando a la razón y a la humanidad de la clase capitalista, ésta renunciaría a sus bienes en favor de la comunidad. Ahora también se nos invita, solo que por parte de los poseedores, a que se les convenza de los motivos de justicia que están empujando a la revolución al proletariado de España. Los motivos están ahí, expuestos día tras día en el Parlamento, por los diputa-

dos socialistas, que han descrito las bárbaras persecuciones de que son objeto los obreros en el campo español por parte del llamado frente antimarxista. Y cuando no se ha contestado que esos obreros eran unos ladrones, las denuncias de nuestros diputados han sido recibidas entre el cómplice y silencioso desdén del Gobierno y las carcajadas de befa de los diputados agrarios. ¿Apelaciones a la razón de los que sólo la usan para la defensa de la renta y el interés; a la humanidad de los que la tienen secularmente empedernida? Tiempo perdido.

También se nos dice que la Constitución de la República española es bastante amplia y elástica para realizar dentro de ella una revolución social pacífica. Es o creímos cuando la aprobamos. Pensamos ingenuamente entonces que por los cauces formales de la Constitución escrita podría establecerse una nueva Constitución social en España. Esta Constitución social es la única que nos importa. Cuando la clase obrera española se levantó reiteradamente contra la monarquía —en 1909, en 1917, en 1930 y 1931—, no fué sólo contra la Constitución monárquica, sino contra el contenido oligárquico y feudal de esa institución.

Al instaurarse la República, esta forma de gobierno no era para los socialistas el objetivo primordial. Nos interesaba, ante todo, una República socialmente revolucionaria, una República que acabase con la oligarquía eclesiástica, con la oligarquía militar, con la oligarquía del dinero y señaladamente con la oligarquía agraria, piedra angular de toda la fábrica oligárquica del faraonismo español. Esa fué la obra, demasiado tímida, de dos años de gobiernos republicano-socialistas: un intento de implantación de una nueva Constitución social, de mejora económica de la clase obrera, de una mayor independencia política del proletariado.

En un par de meses de Gobierno radical, toda esta obra, apenas iniciada, se ha venido abajo. No sólo se prepara la vulneración del artículo 26 de la Constitución mediante el proyecto de Haberes al clero, terminantemente abolidos en ese artículo. Antes de infringir la Constitución escrita, se ha hecho trizas la incipiente Constitución social. Se están restaurando a toda prisa las oligarquías históricas: la militar, que vuelve a ser en el

ejército un factor político; la eclesiástica, que hace más política que nunca y sigue enseñando católicamente en sus escuelas; la del dinero, que lo aplica a raudales en las elecciones y en adquirir periódicos para mixtificar la opinión pública; la agraria, que ha restablecido los salarios de miseria y la tiranía política en los campos, dejando sin trabajo a los obreros que no se resignan a pertenecer a los Sindicatos católicos. La contrarrevolución ha sido rápida e inexorable. Aún nos queda —y no será por mucho tiempo— una sombra de Constitución escrita; pero la Constitución social es ya tan mala como en la monarquía.

De hecho, la Constitución social española ha vuelto a ser lo que fué en la época monárquica. ¿Qué importa que todavía se conserve el nombre de la República? ¿Qué importa que los partidos agrarios y católicos se declaren o no republicanos? Lo que les da carácter de su oligarquismo, y esto es lo que los hace afines con el partido radical; lo de menos es que se llamen republicanos o monárquicos. República es el Portugal de Carmona, la Polonia de Pilsudski, la Venezuela de Juan Vicente Gómez, la Alemania de Hitler, la Austria de Dollfuss; protestante en unos países, católica en otros; pero en todos capitalista y dictatorial. ¿Monarquía? ¿República? ¿Dictadura del capitalismo? Monárquica en Italia; antimonárquica, por ahora, en Alemania. Las etiquetas no cuentan; el contenido es lo esencial. ¿Qué más da que la ya comenzada dictadura capitalista, es decir, antisocialista, se llame republicana o monárquica en España? Eso no es más que un accidente.

No nos hagamos ilusiones; el fascismo —la dictadura capitalista, dispuesta a aniquilar a la clase obrera organizada— está ya en el Poder en España. Yo oigo discutir por ahí si en nuestro territorio hay o no fascismo y, si habiéndolo, es peligroso. Cándida puerilidad. El fascismo comenzó a ser una fuerza en España el día que se formó el frente antimarxista. El fascismo revolucionario de la calle, con sus equipos y sus organizaciones más o menos secretas, no es lo inquietante. El temible es el fascismo en el Poder, personificado en el veletudinario señor Lerrooux y en los que mañana han de sucederle en la jefatura de su partido; pero más temible aún el de los que han de sucederle en la jefatura del Gobierno.

Alégrense quienes quieran que los partidos agrarios, típicamente fascistas, estén en el umbral o dentro ya de la

República, dispuestos, como ha dicho el señor Gil Robles, a tomar las riendas del Poder y defender el régimen —el régimen antisocialista— para salvar a España. Para nosotros eso es tan grave como una restauración monárquica. Hay que creer al señor Gil Robles: ellos no emplearán la violencia para conquistar el Poder; la emplearán contra los socialistas para conservarlo.

Estamos en plena contrarrevolución oligárquica y fascista; ha comenzado de hecho la dictadura capitalista en España; cualquier día se establecerá de derecho, reformando o suspendiendo la Constitución. ¿No se habla ya de plenos poderes, de leyes excepcionales, de declarar ilegal el Socialismo y la organización sindical que le sigue? Pero nos aseguran que no hay motivos para una revolución proletaria. Los habría abundantes en la monarquía, y así lo reconocieron, en el programa revolucionario, los propios republicanos que hoy encarnan el fascismo en el Poder; pero no los hay en esta República que, en punto a Constitución social, ha superado ya al oligarquismo monárquico.

No hay motivos. Es decir, huelga toda enmienda y todo remedio. Ni para el señor Maura hay motivos suficientes. No los hay para otros republicanos. ¿Para ningún republicano? ¿Ni siquiera para el señor Azaña? Pero los partidos republicanos —si hay alguno— que aún pudieran comprender los móviles dramáticos del movimiento socialista en esta etapa, están deshechos, sin fuerza para gobernar. Tampoco habrá, pues, por ese lado, remedio. No hay en suma, más remedios que los que se arbitre la clase obrera. Aunque le digan y juren que no tiene motivos. Porque de eso nadie sabe más que ella.

LUIS ARAQUISTAIN

LA TARDE ES EL ÚNICO
DIARIO DE IZQUIERDAS DE
LA PROVINCIA

EL SACRAMENTO DEL BAUTISMO

Los hombres de izquierdas, conocedores de la razón y de la justicia, son objeto de sañuda persecución por parte de los que se llaman de orden y de religión, sin estos reconocerse que pueden ser los más profanos en esta materia; a tan deplorable actividad les arrastra su ignorancia o sus sentimientos adélagos...

Para esos de «orden» que admiten, leal o hipócritamente, como única y verdadera su creencia religiosa, unas aclaraciones:

Don Juan Zaragüeta, profesor del Seminario de Madrid en su libro (Religión y Moral 1925), tratando de los sacramentos, dice: «En rigor, todo don recibido de Dios es gratuito»; sigue hablando de que el hombre caído por el pecado original, fué restituído por el principio, llamado Gracia, por ser otorgado gratuitamente. Explica el sacramento del Bautismo (primera gracia), y con él se obtienen muchas ventajas, como tomar carácter de cristiano, incorporación social a la Iglesia, participación de otra vida «y la subordinación a su autoridad jerárquica». Esto de la subordinación, es lo más importante, a no dudar, para vuestros «pastores»; puesto que el dominio de esa autoridad «es triple: el de la fe (potestad de enseñar); el del culto (potestad de orden) y el de la disciplina (potestad de jurisdicción, o sea de regir y gobernar, que se subdivide en potestad legislativa, judicial y coactiva)». Coactiva, ¿eh? De suerte que, el padre que tenga una hija, ha de someterla a la inícuca autoridad coactiva de esos célibes, y con la agravante de ser, cuando la hija no puede protestar o defenderse.

«... el bautismo es un signo sensible constituido de materia (el agua que se administra por aspiración, infusión o inmersión).» Si es fría, ya es «cariño» a los niños teniendo en cuenta que no están soldados los tiernos huesos que protegen su delicada masa encefálica. Ni en la Biblia ni en religión alguna, consta que hay que administrar ese sacramento con sal. ¿Por qué, pues, esos pastores se satisfacen en ingerir, a un recién nacido, cloruro de sodio (sal de cocina) si el cloro respirado inflama las vías respiratorias en los adultos? ¿Se atreverían a esto, si ellos fuesen padres como los demás?

«El ministro que pueda válidamente administrarlo es todo hombre dotado del uso de la razón.» Bien claro lo dice don Juan; pero el clero, en su mayoría, a ésto se opone, y será porque desean a toda costa, «la subordinación a su autoridad jerárquica» y demostrar su amor por el prójimo cobrando, como algunos caritativos zamoranos en el extranjero, quince o dieciséis duros (me lo han dicho las familias) por un bautizo, cuando «toda gracia recibida de Dios es gratuita». Además, ¿hay derecho a obligar al ser humano para que ingrese en

determinado partido o sociedad?

Por lo tanto, yo considero el bautismo, como el primer lazo clerical echado a la infancia, para llegar a la esclavitud de la humanidad.

UNO DE TANTOS

Toda la correspondencia que no tenga carácter administrativo, ha de ser enviada a esta dirección: Sr. Director de LA TARDE. San Andrés, 25. — Zamora.

CUATRO LINEAS

En recuerdo del camarada y llorado compañero Francisco F. Romero

Ciudadano impecable, de recto proceder en todos sus actos, de honradez acrisolada y de inteligencia nada común.

Fué su preocupación constante la redención de los desheredados de la fortuna, y mereció por sus campañas nobles y desinteresadas en pro de la clase necesitada, la admiración y cariño del amigo y el respeto del adversario.

Confirmeza inquebrantable y sin traicionar su pasado, en el momento de ofrendar su sér a la madre Tierra, recuerda con emoción la mañana del 14 de abril, manda enrollar a su cuerpo aquella bandera que un día enarbolara en la fachada de su morada; y las manos que con pulso seguro trazaron un viva — que se conserva — a los mártires de Jaca, acercaron a su boca la insignia redentora, estampando en ella un beso, al tiempo que decía: «En esta bandera bendita se hallan contenidas aquellas hermosas palabras del Divino Maestro: amor, justicia, igualdad... Cubiertos con ella, defenderla con vuestra sangre, y habrá sonado la hora del triunfo.» Estas fueron sus postreras palabras.

Su cuerpo fué inhumado el día 2 en Puebla de Valverde, donde residía. Todos los afiliados de la Casa del Pueblo, con la bandera socialista, acudieron, rindiendo el último tributo de cariño al camarada que se fué.

¡Así mueren los soldados del Socialismo, enrollados y cubiertos por su bandera!

JERÓNIMO GARCÍA VARA

Hijo de VICENTE RUEDA

ALMACÉN DE PAQUETERÍA Y MERCERÍA
ESPECIALIDAD EN MEDIAS Y CALCETINES

(CASA FUNDADA EN 1879)

PLAZA MAYOR, 33 . . ZAMORA

Automóviles de alquiler : José Isart

Buen servicio, magnífica presentación, coches nuevos.

Servicio de transportes rápidos de mercancías.

AVISOS: Teléfono número 336.

PARADA: Plaza Mayor.

HIGINIO MERINO

CASA FUNDADA EN 1878

JOYERÍA, RELOJERÍA, ÓPTICA
PLATERÍA

ARTÍCULOS PARA REGALOS

SIEMPRE LAS MEJORES NOVEDADES

PRECIOS ECONÓMICOS

TALLER DE COMPOSTURAS

RAMÓN Y CAJAL, 3

ZAMORA

DESPACHO del Abogado

A. GALARZA

Plaza de San Gil, 7

HORAS DE CONSULTA DIARIA

(EXCEPTO LOS DOMINGOS)

De 11 de la mañana a 2 de la tarde
y de 5 de la tarde a 9 de la noche

Llegaron los monos

Monos para mecánicos
Monos para carpinteros
Monos para pintores
Monos para niños
Monos para todo el que quiera gastarlo

UNA VERDADERA MONADA

Habiendo recibido una enorme partida, nos permite venderlos más baratos que nadie.

BAZAR J.

SAN TORCUATO, 20

TELEFONO 139

SECCIÓN DE CONFECCIONES

Han gastado una broma a Mussolini

Hace algunos meses una prolífica mujer de Nápoles echó al mundo a tres mellizos: dos niños y una niña. Se les aplicaron los nombres de Benito, Humberto e Italia, respectivamente, y se comunicó la para él grata noticia a Mussolini, el cual la recibió con todo alborozo, enviando en recompensa un rico presente a la madre.

Quince días más tarde el «duce» en persona telefonó a la mamá interesándose por el estado de los tres retoños. La madre contestó por la misma vía en los siguientes pintorescos términos:

«Benito, chupa; Humberto, duerme; Italia, llora.» (Benito, «soce»; Humberto, «dorme»; Italia, «piange».)

La pobre mujer fué, por tamaña irreverencia, condenada a seis meses de prisión.

Suscripción para ayudar a "El Socialista"

LA TARDE cree tener un deber, el de aportar al colega de Madrid que hoy se ve perseguido cuanto pueda para que prosiga su lucha. «El Socialista» no es un periódico de empresa; es uno de los pocos diarios de ideas. No hay tras él unos millonarios que lo utilicen para sus negocios y que lo socorran en el peligro. Es el periódico de toda la izquierda española. Es deber de ésta que la persecución que sufre no repercuta en sus posibilidades de continuar su campaña.

Abierta queda en nuestras columnas una suscripción para que cada cual aporte a ella lo que pueda. Desde los diez céntimos que se emplearían en comprar «El Socialista» cuando no puede comprarse por haber sido recogido, hasta la cantidad que el entusiasmo y la generosidad de cada cual quiera dar, serán recibidos en nuestra Administración y girados al colega cada diez días.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Clementina Arveu Hervás.
María de la Concepción Pe-
láez Mayado.

Eugenio Román González
Sánchez.

DEFUNCIONES

Pedro Vara Taboada, de
cuarenta y cuatro años.

Nicolás Valle Diego, de
seenta.

Manuel Sevillano Sevilla-
no, de diecinueve.

Espectáculos

En el teatro Principal fué proyectada ayer la película titulada «El rey de los gitanos», en extremo entretenida, con canciones adaptadas. La sin igual pareja Mojica-Maris supo embelesar al público, tanto por sus canciones como por los consumados ademanes propios de su profesión.

En la película ayer proyectada hubo una frase que no pasó desapercibida para la mayoría de los espectadores. Se trataba de la imposición de una medalla del Mérito Militar a un ordenanza de Palacio, por el mero hecho de guardar el secreto de una de las tantas artimañas que se suceden en los dominios de los dictadores. Al imponer la medalla el duque al ordenanza, pronunció estas palabras: «Recibe esta medalla del Mérito Militar, por el sólo hecho de guardar silencio sobre el asunto. ¡Cuántos generales lo son en estas filas de la monarquía y cuántas habrán recibido con menor motivo!» (Risas en los espectadores.)

Para hoy se anuncia la despedida de los espectáculos «Selección 1934»

Trizado con una puerta

El vecino de Fontanillas de Castro, Martín Orías Cid, de veintinueve años, ha sido curado en la Casa de Socorro de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha, con pérdida de la uña. La herida le fué producida por una puerta cuando la cerraba.

Robo de palomas

Por la Guardia civil de Manganeses de la Lampreana, ha sido detenido el vecino de Villalba de la Lampreana, Pedro de la Calle, de cuarenta y un años, casado y de profesión industrial, como autor del hurto de unas sesenta parejas de palomas, que fueron sustraídas de un pajar de la propiedad de su vecino Florentín Prieto Aliste, a quien le comunicaron que el día 9 del corriente, mencionado Pedro había facturado cincuenta y ocho parejas de palomas en la estación de Piedrahita de Castro, con dirección al vecino de Madrid, Mariano Merino.

Interrogado Pedro, no pudo dar una justificación de las palomas en su poder, por lo cual, con el estado instruí al efecto, ha sido puesto a disposición del juez municipal de Villalba de la Lampreana.

Herido por una coz de una mula

El vecino de Fuentesauco, Teófilo Verdugo, ha sido asistido en la Casa de Socorro de contusión en el maleolo izquierdo interno. La herida se la produjo una mula, de una coz.

Cartelera de la Empresa "Sanvicente"

Teatro Principal

Teléfono, 188

HOY MARTES

Despedida. Imponente éxito cumbre de espectáculos SELECCION 1934.

Nuevo programa. Variación total.

Balder-Tito-La Yanquee

GRAN ORQUESTA CUBANA

LECUONA

21 artistas, 21.—La mejor atracción espectacular—Un éxito resonante.

Butaca 2 y 3 pesetas.

Mañana MIERCOLES

Presentación del nuevo material 1934 «Paramount».

Extrasuperfilm hablado en español

Esta es la noche

Por Lili Damita y Roland Young.

¡¡Asombroso!! ¡¡Asombroso!!

Butaca, 1 peseta.

El JUEVES Gran moda.

Otro colosal estreno de «Paramount» 1934. Hablado en español.

El hijo improvisado

Por Fernand Gravey y Florelle. — Otro asombro de precio.

Butaca, 1 peseta.

El DOMINGO

Algo imponente. Estreno. «Warner Bros» 1934.

Los crímenes del museo

Totalmente en technicolor.

Nuevo Teatro

Teléfono, 230

El DOMINGO

La gran fiesta del mantón de manila

Visite la exposición para elegir uno.

Almacenes LA ROSA DE ORO Pida números en taquilla.

U. G. T. y P. S. O.

(CASA DEL PUEBLO DE ZAMORA)

CARNET SINDICAL

En nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, a las siete y media de la tarde, se reunirán los camaradas que componen el Comité de la Federación de Sociedades Obreras para tratar asuntos urgentísimos.

Mordido por un perro

En la Casa de Socorro se le ha prestado servicio facultativo al joven Angel Carras-

cal, de 13 años, con domicilio en Santa Lucía, 1; presentaba una herida inciso-punzante en la pierna izquierda en su parte posterior y tercio inferior. Dicha herida se la produjo un perro al morderle.

Herido cuando trabajaba

El vecino de esta capital, Angel Cuesta, de dieciocho años, domiciliado en Vistillas, 16, ha sido asistido en la Casa de Socorro de herida contusa en el dedo índice de la mano izquierda, ocasionada cuando trabajaba.

Carnavales 1934 Nuevo Teatro

Quedan suprimidos los bailes anunciados para los días 8 y 15.

Hoy 13 de Febrero

GRANDIOSOS BAILES DE MASCARAS

Banda completa del Regimiento número 35

Moderno y nuevo repertorio de bailables. La notabilísima orquesta cubana

LECUONA

alternará de una a tres de la madrugada con la Banda del Regimiento Potentes altavoces gigantes ortofónicos «ORPHEO SINCRONIC» con novísimos discos.

Entrada caballero, 3 pesetas. Entrada señora o señorita, 0,75
El 5 por 100 impuesto de menores a cargo del público

Domingo 18 de Febrero (Piñata)

BAILE DE LA FIESTA : EL MANTON DE MANILA

Sorteo entre los concurrentes al baile de un valioso y artístico MANTON DE MANILA. A elegir entre los que se expongan

Pida números para el regalo del MANTON DE MANILA en las taquillas de los dos Teatros

LA FAMA ZAMORANA

PLAZA ZORRILLA, 5

EUTIMIO HERNANDEZ, nuevo dueño de este establecimiento, pone en conocimiento del público en general que el día 5 del corriente se hizo cargo de la tienda de comestibles, donde el público encontrará toda clase de artículos del ramo.

No confundirse: La Fama Zamorana

Casa de Eutimio Hernández : Plaza Zorrilla, 5

Se celebra Consejo de ministros y se resuelven asuntos de trámite--En Austria, ante la gravedad de la situación, el Gobierno ha acordado dejar fuera de la ley al Partido Socialista.--Otras noticias de interés.

Consejo de ministros

MADRID.—Se ha celebrado Consejo de ministros hoy a las diez y media de la mañana, terminando éste a la una y media de la tarde.

El primer ministro en salir fué el de Obras Públicas, quien dijo se habían ocupado del paro obrero y algunos asuntos de trámite.

El señor Lerroix dijo a los periodistas: Supongo que el señor Guerra del Río les habrá dado cuenta de lo tratado en el Consejo, nada de importancia.

Se ha nombrado subsecretario de la Presidencia, al señor Alvarez Builla; también hemos tratado del orden público, que va mejor, y no son precisas medidas extraordinarias, aunque yo no me confío y estamos alerta.

El ministro de la Gobernación dijo que se habían tomado acuerdos sobre la tenencia y uso de armas.

En Bilbao la situación es más tranquila, habiéndose reanudado el trabajo.

Colisión entre la Guardia civil y los obreros

BADAJOS.—En la Parra una pareja de la Guardia civil dió el alto a unos obreros y de resultas de algunas palabras la Guardia civil hizo unos disparos, de los que resultó un obrero muerto y algunos heridos.

En un Consejo de guerra celebrado en Zaragoza, se piden tres penas de muerte

ZARAGOZA.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Manuel González, Juan Félix Manzanares y Rafael Castu Morella, presuntos autores de la muerte de un guardia civil en las proximidades de Guadalajara, cuando huían de la cárcel de Colmenar Viejo, donde se hallaban detenidos como autores del atraco al ex conde de Ruidoms. Se les ha condenado a la pena de muerte.

En Austria la situación es tan grave que el Gobierno se ha visto obligado a declarar el estado de guerra

VIENA.—El Gobierno ha manifestado que, excepto en Viena y Linz, hay tranquilidad en toda Austria.

Se ha extendido a toda la provincia de Alta Austria el estado de sitio declarado en Linz, la capital.

La parte central de Linz está en poder de las tropas y la Policía. En las afueras continúan los tiroteos.

En los astilleros del Danubio los socialistas construyeron barricadas y se negaron a rendirse. Entonces las tropas utilizaron seis piezas de artillería ligera, con las que hicieron fuego contra el lugar en que aquéllos se habían hecho fuertes. A las dos y treinta de la tarde se suspendió el fuego de cañón, lo que hace suponer que los rebeldes se han entregado.

En los hospitales de Linz hay muchos heridos. Diez de ellos están tan graves, que se teme fallezcan de un momento a otro, con lo cual aumentará la cifra de quince muertos dada a primera hora.

Tiroteo en las calles

VIENA.—Se han producido en varias calles choques sangrientos entre la Policía y los socialistas. La colisión más importante ha ocurrido en las cercanías de la calle de Linden, donde un destacamento de tropas que por allí patrullaba invitó a unos manifestantes a que se disolvieran, y como éstos se negaran, las tropas hicieron fuego con una de las ametralladoras y causaron algunas bajas.

Se oye tiroteo en algunos distritos.

La situación es muy insegura y reina gran inquietud porque los jefes socialistas han ordenado a sus afiliados que se manifiesten en las calles.

La Policía tiene cercado todo el centro de la ciudad y ha ocupado varios edificios si-

tuados en lugares estratégicos.

Las autoridades han publicado un bando en el cual se ordena que los cafés, restaurantes y casas particulares se cierren a las ocho de la noche, y se aconseja al vecindario que antes de dicha hora se retire a sus casas.

Son bombardeados varios edificios del Partido Socialista

VIENA.—La censura de Prensa impide facilitar noticias que no sean las oficiales. Se cree que el número de muertos y heridos es superior al dado en las primeras horas de la tarde por el Gobierno y por la Policía.

Después de bombardear la sede número 16 del partido socialista la gendarmería se adueñó del edificio.

En este momento se oye el bombardeo de las fuerzas contra la casa de Carlos Marx.

Se decreta la disolución del Partido Socialista

VIENA.—El Gobierno ha decretado la disolución del Partido Socialista; por esta causa se han nombrado comisarios para el municipio Viena y de Litz.

El Gobierno ha lanzado un llamamiento al país y dice es dueño de la situación.

La situación tiende a la tranquilidad.

La salud del presidente de la República francesa

PARIS.—El periódico «L'Ouvre» da una información, según la cual el presidente señor Lebrún está muy delicado de salud a causa del mucho trabajo que pesa sobre él; por este motivo es posible que se produzca una crisis presidencial.

Grandes precauciones en el orden público

FERROL.—Por las autoridades, tanto civiles como militares marítimas, se han tomado grandes precauciones relacionadas con el orden público.

Se ha reforzado la guardia en los arsenales, Capitanía general y buques de guerra e igualmente se ha hecho en los cuarteles; sin embargo, no ocurre novedad alguna que justifique estas medidas.

Reaparece "Solidaridad Obrera"

BARCELONA.—Ha reaparecido el periódico «Solidaridad Obrera» órgano de la C. N. T., quien al hablar del Frente Unico dice es necesario primero examinar determinados extremos para ir a dicho frente con seguridades de intención y de éxito.

El próximo domingo celebrarán un mitin importante.

Que cunda el ejemplo

LA CORUÑA.—El gobernador civil recibió a los periodistas, dándoles cuenta de haber presentado la dimisión del cargo.

Añadió dicha autoridad que mañana marchará a Madrid. Refiriéndose a las manifestaciones hechas en el Congreso por el diputado don Emilio González López acerca de los sucesos de Puenteceso, se mostró extrañado, atribuyéndolas, en todo caso, a enemistad o animadversión que le tenga dicho diputado, que le pidió no detuviera a un hermano suyo, a lo que no pudo acceder el gobernador por tener que acatar las órdenes de la autoridad de Marina, que la había ordenado.

Un atraco

MALAGA.—En una calle del barrio del Perchel, dos individuos fueron atracados por otros dos, que pistola en mano les exigieron la entrega del dinero que llevaran. No tuvieron más remedio que entregar mil y pico de pesetas. Los atracadores desaparecieron después de cometido el hecho.

"Educación" cavernícola

PAMPLONA.—D. Santiago Ruiz Sanchiz, teniente de Intendencia de esta guarnición, ha denunciado en la Comisaría que hallándose comiendo en un restaurante, varios jóvenes profirieron gritos de «¡muera España!» e insultaron groseramente a la concurrencia.

El comisario dispuso que fuese al referido comedor una pareja de Asalto al mando de un cabo, quienes, efectivamente, encontraron a dos individuos profiriendo toda clase de gritos contra la patria.

Al pretender los guardias detenerlos se insoletaron de manera violenta y pretendieron desarmar a los guardias. Se llaman Balbino Esparza Garvizu e Ignacio Apat Lefar, ambos de veintitrés años.

Para impedir casos análogos que vienen sucediendo con excesiva frecuencia, el gobernador ha dado orden de que se pase el caso a los tribunales de urgencia. Los detenidos han ingresado en la cárcel.

Venta de automóviles usados

Se venden dos en perfecto estado. Para detalles y precios dirigirse a la Administración de «La Tarde» de cuatro a seis.

El mejor de los vinos de Castilla

A. BELMONTE

COSECHERO

Bodega:

San Andrés, 52



Se vende embotellado a 8 ptas. docena de botellas Cántaro de 16 litros 10 ptas.

Lámparas para alumbrado eléctrico

de las mejores marcas a precios de fábrica

Alfonso Ramírez

RAMÓN Y CAJAL, 4

Un manifiesto importante

La Federación Española de Trabajadores de las Industrias del Agua, Gas, Electricidad y sus Similares de España (U. G. T.) ha dado a conocer a la opinión pública un manifiesto del que para conocimiento de los lectores extractamos los siguientes párrafos:

AL PAIS, AL PODER PÚBLICO, AL MINISTRO DE TRABAJO Y A TODOS NUESTROS COMPAÑEROS.

La necesidad nos impele a dirigirnos a la opinión pública del país para que conozca y juzgue y al mismo tiempo se prepare a las contingencias que pudieran derivarse de las resoluciones que podamos adoptar ante el trato sucio, deshonesto e ilegal a que se nos quiere someter por nuestros patronos.

La Federación Española de Trabajadores de las Industrias del Agua, Gas, Electricidad y sus Similares de España se ve precisada a exponer a la consideración de todos:

Que se quiere por nuestros patronos, y ya esta autorizado el ministro de Trabajo por el Consejo de ministros, anular la legislación y las disposiciones de carácter obrero que nos afectan, y muy especialmente aquella que nos defiende del despido sin razón por parte del patrono, pretendiendo que si nos declaramos en huelga seamos considerados por el Poder constituido como servidores de un servicio público que no se puede alterar, y que por esta circunstancia tenemos que renunciar a los derechos de los demás trabajadores, y con la estúpida sandez de que nuestros patronos consideran que no tienen nada que ver con el citado servicio público y pueden proceder como les dé la gana, con entera libertad, sin limitación alguna y como todos los demás patronos. Considerando nosotros que, si se nos limita el derecho a la huelga por causa de las consideraciones que ellos alegan y que nosotros no negamos, a ellos, lo menos que se les puede exigir es el que se les limite también el que su capricho sea la única dirección de estas explotaciones, y más que nada el que despidan a ningún trabajador sin haber faltado en su función y sólo por imperialismo.

Los explotadores de estos suministros, que no tuvieron arranque para oponerse a los Comités paritarios que estableció el dictador, probablemente por miedo a las espuelas, arremeten ahora, alegres y corajudos, contra los Jurados mixtos, que son lo mismo, y que por ello no pueden satisfacer plenamente, y no respetan ninguna de las condiciones de trabajo que se aprobaron de mutuo acuerdo en dichos organismos, y se rien de la ley, del Poder público y de nosotros, los trabajadores de estos servicios.

Los patronos y empresas que sin ninguna razón lógica, explotan estos servicios no tienen en cuenta lo primero que debían tener, que es el interés público. Abusan de nosotros, lanzándose a la lucha por sus egoísmos y porque piensan que nuestra consecuencia de obreros conscientes, que no quieren perturbar la vida de las ciudades, es cobardía. Por otra parte, esperan que, ante el conflicto que se presentara, el Poder público nos obligaría al trabajo. Es decir, en términos vulgares y burdos, pero claros, estos señores juegan con dos barajas, y siempre a ganar. ¡Moral capitalista se lia-

ma esta figura! Y nosotros decimos desde aquí: Cuando el Poder público no puede o no quiere hacer respetar la ley y el interés nacional a los poderosos, no tiene autoridad moral para obligar a los desvalidos a someterse a la injusticia patronal. Que nosotros no queremos perturbar nada; pero que los hechos que exponemos y los que llamamos decimos que no podemos soportar ya más, y que el país nos juzgará a todos.

Decimos a nuestros compañeros que se preparen a la acción, y que llegada ésta todos los procedimientos, absolutamente todos, son lícitos para vencer desde nuestro punto de vista: la justicia, la razón y la moral.

Ya sabemos que, como en otra ocasión en que también nos dirigimos a la opinión pública, habrá plumas vendidas a la sopa de la limosna capitalista que pedirán que se nos meta en la cárcel. Pero a esas plumas miserables que se prestan a tal juego les escupimos a la cara que ni la cárcel, ni la vida, ¡ni nada!, nos detendrá en la defensa de nuestro derecho.

Pedimos al país, tan explotado como nosotros por esos traficantes, que nos juzgue con serenidad y que vea de qué parte está la razón. Grandes capitalistas que se enriquecen fabulosamente con la energía que la Naturaleza ha puesto en el agua de los ríos de nuestra patria, que también querrán después que nosotros defendamos con las armas en la mano, mientras ellos huyen con sus pesetas, que esquilman a sus abonados y exprimen miserablemente a sus obreros y que no respetan la ley, de una parte; y de la otra, unos obreros conscientes de su poder, que defienden el interés público, su derecho y la ley.

Al Gobierno y al ministro de Trabajo les pedimos muy poco, aunque pudiera darse el caso de que pareciese mucho: ¡Sólo justicia!

¡Trabajadores de las industrias y suministros de agua, gas y electricidad, en pie y prestos a la batalla!

¡Compañeros, disciplina, atención y a prepararse para vencer en nuestra causa, que es justa, y que los poderosos respeten la ley y la justicia! ¡Arriba los muertos! ¡Abajo los explotadores de las fuerzas naturales de nuestra patria, que son propiedad de todos los españoles! ¡Muera el fascismo!

Por el Comité ejecutivo de la Federación Española de Trabajadores de Agua, Gas y Electricidad: El secretario general, José Cabeza Temblas.—V.º B.º: El presidente, José D. Hervás.

Conformes: El vicepresidente, Manuel Ferrezuelo.—El contador, M. Daniel Pérez.—El vicesecretario, Ricardo Tomás Téllez.—El tesorero, Ramón Díaz.—El vicecontador, Valentín Gumiel.

Madrid, 24 de enero de 1934.

MADRID

Besteiro hace declaraciones sobre la idea del señor Azaña de crear una Cámara corporativa

—No es la primera vez que emito mi opinión con relación a ese asunto. Cuando se elaboró la Constitución ex-

se mi criterio favorable a la instauración de una segunda Cámara, que no fuera semejante al antiguo Senado, sino algo más vivo, más eficaz, de Corporaciones, sí; pero en cuyo seno se estudiaran los problemas económicos que hoy se plantean en todos los Estados.

—¿Cómo es que no se tomó en consideración su propuesta?

—No sé. Pero, ya que entonces no se hizo, bien podía crearse ahora esa especie de Asamblea consultiva, capaz de tomar iniciativas y proponer al Congreso de los Diputados las soluciones pertinentes a dichos problemas, según ella los entendiese.

—¿Usted considera de trascendental importancia la creación de este organismo?

—Desde luego, estimo que cada vez se hace más patente esta necesidad. Incluso para las mismas Cortes es muy conveniente este asesoramiento, que les reportaría mayor eficacia sin restarles nada de su rango legislativo.

—¿Es constitucional el funcionamiento de ese organismo?

—Sin duda alguna. La Constitución reconoce a cualquier ciudadano el derecho de iniciativa. Claro que en este caso particular convendría conceder a los miembros de esta segunda Cámara el derecho para defender sus iniciativas ante el Parlamento.

—¿Cómo actuaría esta Cámara corporativa?

—Sería indispensable que las deliberaciones de este organismo tuvieran la máxima publicidad para que la opinión ejerciera sobre él una eficaz fiscalización y no cayese bajo el peso de los defectos que ahogan a los organismos esencialmente burocráticos y secretos.

—Parece ser—advertimos al señor Besteiro—que son muchas las personalidades de esa reforma en el funcionamiento de nuestras Cortes.

—Sí, ya lo sé; pero muchos se limitan apenas a mejorar el funcionamiento de las actuales Comisiones. Yo estoy conforme con esa modificación; pero no me parece suficiente. Creo mucho más eficaz y factible la creación de esa Cámara consultiva, y si, contra lo que es de esperar, una vez puesta en marcha no diera los resultados que yo supongo y espero, habría tiempo más adelante para convertirla, reafirmando la Constitución, en una segunda Cámara.

LA TARDE publicará los artículos que nuestros espontáneos colaboradores nos envían, siempre que los estime de interés. Pero no puede comprometer fechas de publicación, ni mantiene sobre ellos correspondencia, ni devuelve los originales, sean o no publicados.

Provincias Huelga general

BILBAO.—En las primeras horas de la mañana de ayer se circularon las órdenes de huelga.

A partir de las ocho, grupos de obreros se dedicaron a recorrer fábricas, talleres y comercios invitando al paro. A mediodía el paro era casi total. Únicamente permanecían abiertos a dicha hora los cafés, bares y tabernas.

Hasta dicha hora los tranvías circulaban protegidos por fuerzas de Seguridad y Asalto.

En San Antón grupos de huelguistas levantaron un riel del tranvía para impedir la circulación; en la alameda de Mazarredo apedrearon otro. Igual ocurrió en el Arenal y en la Ribera, arrojando las manillas de los vehículos a la ría.

Cuando un grupo levantaba barricadas en la calle de San Francisco intervinieron las fuerzas de Seguridad y Asalto, cargando. Se produjo alguna alarma en las calles contiguas.

Resultó levemente herido de un culatazo Manuel Postiga.

En la calle del Correo otro grupo apedreó el establecimiento de calzados del señor Muro, rompiendo las lunas de los escaparates.

En la estación de Portugalete, enclavada en el pueblo del mismo nombre, un grupo de cien individuos intentó cerrar el edificio para impedir la circulación de trenes.

Las fuerzas de la Guardia civil que allí prestaban servicio tuvieron que disparar al aire. Resultó gravemente herido José Horte.

El herido ingresó en el hospital civil de Basurto con un balazo en el ojo derecho.

En Somorrostro, Abanto Ciérvana, Ortuells, Santurce, Gallarta, Musqués y otros pueblos de la zona minera el paro es casi total.

Grupos de obreros de las fábricas La Vizcaya, La Iberia y otras, de Basurto, trataron de acudir en manifestación a Sestao; pero les salieron al paso fuerzas de la Guardia civil, que disolvieron.

En Sestao fué apedreado un tranvía, rompiendo dos cristales.

Al recibir el gobernador civil a los periodistas les dijo que estos no eran momentos de hablar, sino de obrar. Añadió que estaba dispuesto a mantener el orden público y que se impondrán multas a los comerciantes que se resistan a abrir sus establecimientos.

Declaran la huelga general por solidaridad

PALENCIA.—Los obreros afectos a la Casa del Pueblo han declarado anoche la huel-

ga general anunciada como protesta al paro obrero y solidaridad con los obreros de las fábricas de mantas que solicitan un aumento de los patronos.

La Federación patronal de comerciantes ha acordado abrir sus tiendas, suscribiendo para este fin un documento, que firmaron todos.

El gobernador adoptó precauciones para el mantenimiento del orden público y abastecimiento de la ciudad.

No se ha declarado la huelga general, como se temía

OVIEDO.—No se ha planteado la huelga general, como se decía.

El gobernador tenía adoptadas precauciones, habiendo ordenado que se realizaran cacheos.

Han sido recogidas numerosas armas.

En la Fábrica de Armas prestan servicio fuerzas del regimiento de Infantería número 3.

Se detiene a unos vulgares ladrones

BRIVIESCA.—Esta madrugada, tres individuos violentaron la puerta del estanco de esta ciudad y se llevaron 30 pesetas y tabaco por valor de unas 400. Acto seguido trataron de abrir la puerta de una ferretería; pero entonces fueron sorprendidos por los serenos, que detuvieron a Antonio Alvarez Herrero.

Un parricidio

LA CORUÑA.—El vecino del lugar del Vilar, del Ayuntamiento de Carbayo, Cándido Cofelo Carracedo, rifeño con su padre, Manuel Cofelo Fernández, por cuestiones de intereses. Exasperado Cándido por las amonestaciones paternales, le echó las manos al cuello y lo estranguló. El parricida huyó, pero fué detenido por la Guardia civil.

Juerga que termina en drama

MALAGA.—En el quiosco situado en el paseo de La Farola, celebraban unos amigos una fiesta. La joven de veinticinco años Mercedes Cruz Alonso fué invitada a bailar por Joaquín Godoy, de veintisiete años, soltero, y como no accediera recibió de dicho individuo, extraño a la reunión, dos bofetadas. Indalecio Lloret Domenech, de treinta y tres años, casado, de Almuñécar, salió en defensa de la muchacha, y entonces Joaquín, con un cuchillo, le agredió, causándole tan grave herida, que falleció a los pocos momentos.

El agresor se presentó en la Comisaría, constituyéndose preso.

Anúnciese en 'La Tarde'

Al ver a la Guardia civil emprenden veloz carrera

RIBADAVIA.—La Guardia civil que presta servicio de vigilancia en la carretera de Ribadavia a Carballino, encontró parado en el inmediato pueblo de San Cristóbal un automóvil de la matrícula de La Coruña, cuyos ocupantes, al ver acercarse a la pareja, emprendieron veloz carrera a campo traviesa. Esta actitud sospechosa hizo que la Guardia corriera en persecución de los fugitivos, uno de los cuales pudo ser alcanzado. Dijo llamarse Francisco Fernández de Dios, de nacionalidad portuguesa, con residencia en La Coruña. En los primeros momentos se negó a ser conducido a la cárcel, insolentándose con la pareja, que consiguió reducirlo tras no pocos esfuerzos. Parece que se trata de una banda de maleantes. La Guardia civil trabaja activamente en la captura de los fugitivos, y el Juzgado instruye diligencias.

EXTRANJERO

Ha comenzado la huelga general anunciada en París

PARIS.—Hasta poco después de las nueve de la mañana, según información de la United Press, no se habían registrado disturbios con motivo de la huelga general que se ha iniciado a primera hora de la mañana de ayer, como estaba anunciado.

El transporte en las calles está totalmente paralizado.

Algunos trenes del Metro, aunque en número muy reducido, han circulado esta mañana. El servicio de ferrocarriles está también restringido. Durante la mañana ha habido pequeños incidentes sin importancia entre los peatones que luchaban para que los automóviles particulares les llevaran a sus destinos.

Los servicios esenciales de la ciudad, tales como gas, electricidad, agua, etc., funcionan normalmente.

Varias fábricas de electricidad y gas están fuertemente custodiadas, así como la Compañía telefónica Segur, que transmite las llamadas internacionales. Las comunicaciones telefónicas hasta ahora funcionan con normalidad, aunque se afirma que Berlín no ha podido comunicar con París. También funcionan los servicios telegráficos y cablegráficos, si bien la comunicación París-Londres se ha hecho vía Marsella. La Policía patrulla por la ciudad en camiones. El correo no se reparte. Los cines, cafés, hoteles, restaurantes y tiendas de comestibles están abiertos como de costumbre.

Imprenta de LA TARDE